Homilia Benedykta XVI na początku Roku Wiary (fragment) 


W dniu 11 października 2012 r. – w 50. rocznicę otwarcia Soboru Watykańskiego II – papież Benedykt XVI uroczystą Eucharystią zapoczątkował Rok Wiary. Na placu św. Piotra razem z Ojcem Świętym koncelebrowało czterystu hierarchów. Obok kardynałów, uczestników Synodu Biskupów i przewodniczących episkopatów z całego świata byli też ojcowie soborowi (w koncelebrze wzięło udział piętnastu spośród siedemdziesięciu jeszcze żyjących).

W homilii ukazującej istotę Roku Wiary Papież powiedział m.in.: „Jeśli dzisiaj Kościół proponuje nowy Rok Wiary i nową ewangelizację, nie czyni tego, aby uczcić jakąś rocznicę, ale ponieważ jest to konieczne, nawet bardziej niż przed 50 laty! A odpowiedź, jaką należy dać na tę konieczność, jest ta sama, jakiej udzielili Papieże i Ojcowie Soboru, a która zawarta jest w jego dokumentach. Także inicjatywa utworzenia Papieskiej Rady ds. Krzewienia Nowej Ewangelizacji, której dziękuję za szczególne zaangażowanie w Rok Wiary, mieści się w tej perspektywie. W ostatnich dziesięcioleciach rozwinęło się duchowe „pustynnienie”. Poprzez tragiczne karty historii już w czasach Soboru można było dostrzec, co może oznaczać życie, świat bez Boga. Obecnie jednak widzimy to, niestety, każdego dnia wokół nas. Rozprzestrzeniła się pustka. Jednakże wychodząc od doświadczenia tej pustyni, tej pustki, możemy na nowo odkryć radość wiary, jej zasadnicze znaczenie dla nas, mężczyzn i kobiet. Na pustyni odkrywa się wartość tego, co jest fundamentalne dla życia. We współczesnym świecie istnieją niezliczone znaki pragnienia Boga i ostatecznego sensu życia, chociaż często nie są one wyrażane wprost lub są wyrażane w sposób negatywny. Na pustyni nade wszystko potrzeba ludzi wiary, którzy przykładem swojego życia wskazują drogę ku Ziemi obiecanej i w ten sposób utrzymują żywą nadzieję.

Wiara przeżywana otwiera serce na łaskę Bożą, która uwalnia od pesymizmu. Dziś bardziej niż kiedykolwiek ewangelizowanie oznacza dawanie świadectwa nowego życia – przemienionego przez Boga – i w ten sposób wskazywanie innym drogi. Pierwsze czytanie mówiło nam o mądrości podróżnika (por. Syr 34, 9-13). Podróż jest metaforą życia, a mądry podróżnik to ten, który nauczył się sztuki życia i może dzielić się nią ze swoimi braćmi – jak to się dzieje w przypadku pielgrzymów na szlaku św. Jakuba lub na innych drogach, które ostatnio nieprzypadkowo są ponownie uczęszczane. Dlaczego dzisiaj tak wielu ludzi czuje potrzebę odbywania tych pielgrzymek? Czyż nie dlatego, że znajdują tam – albo przynajmniej wyczuwają – sens naszego istnienia w świecie? W ten zatem sposób możemy przedstawić sobie Rok Wiary: pielgrzymka na pustyniach współczesnego świata, w którą trzeba zabrać tylko to, co istotne: ani laski, ani torby podróżnej, ani chleba, ani pieniędzy ani dwóch sukien – jak mówił Pan apostołom,  posyłając ich na misję (por. Łk 9, 3), ale Ewangelię i wiarę Kościoła, której jaśniejącym wyrazem są dokumenty Soboru Watykańskiego II, jak również opublikowany przed dwudziestu laty Katechizm Kościoła Katolickiego”.  
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