Homilia Benedykta XVI na zakończenie Synodu Biskupów o nowej ewangelizacji (fragment) Uroczystą Eucharystią w bazylice watykańskiej – pod przewodnictwem Benedykta XVI – w dniu 28 października 2012 r. zakończył się Synod Biskupów o nowej ewangelizacji. Mszę św. koncelebrowali kardynałowie i biskupi biorący udział w obradach.

Podczas homilii Papież omawiając synodalne wskazania duszpasterskie zwrócił uwagę na wciąż żywe znaczenie misji ad gentes:

„Nowa ewangelizacja jest zasadniczo związana z misją ad gentes. Zadaniem Kościoła jest ewangelizacja, czyli głoszenie orędzia zbawienia ludziom, którzy dotychczas nie znają Jezusa Chrystusa. Podczas synodalnych refleksji podkreślono, że istnieje wiele środowisk w Afryce, Azji i Oceanii, których mieszkańcy niecierpliwie oczekują, czasem nawet nie w pełni tego świadomi, pierwszego przepowiadania Ewangelii. Trzeba zatem modlić się do Ducha Świętego, aby odnowił w Kościele dynamizm misyjny, w którym w sposób szczególny uczestniczyliby pracujący w duszpasterstwie oraz wierni świeccy. Globalizacja spowodowała znaczące przemieszczanie się ludności, stąd pierwsze głoszenie konieczne jest także w krajach już dawno zewangelizowanych. Wszyscy bowiem ludzie mają prawo do poznania Jezusa Chrystusa i Jego Ewangelii. I temu właśnie odpowiada obowiązek chrześcijan, wszystkich chrześcijan – kapłanów, zakonników i świeckich – by głosić Dobrą Nowinę”.
