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„JEZUS TŁUMACZY OJCA NA GESTY I JĘZYK LUDZKI”
 (bł. Paweł Manna)

Chrystus posłany przez Ojca

Z Pisma Świętego:
„Rzekł do  Niego Filip: «Panie, pokaż nam Ojca, a to nam wystarczy». Odpowiedział mu Jezus: «Filipie, tak długo jestem z wami, a jeszcze Mnie nie poznałeś? Kto Mnie zobaczył, zobaczył także i Ojca. Dlaczego więc mówisz: «Pokaż nam Ojca?». Czy nie wierzysz, że Ja jestem w Ojcu, a Ojciec we Mnie?”. (J 14, 8–10)

„On jest obrazem Boga niewidzialnego – Pierworodnym wobec każdego stworzenia, bo w Nim zostało wszystko stworzone:
i to, co w niebiosach, i to, co na ziemi, byty widzialne i niewidzialne,
czy Trony, czy Panowania, czy Zwierzchności, czy Władze”. 
(Kol 1, 15–16)


Z dokumentów Kościoła
„Chrystus Jezus został bowiem posłany na świat jako prawdziwy pośrednik między Bogiem a ludźmi. Ponieważ jest Bogiem, «w Nim mieszka cała Pełnia: Bóstwo na sposób ciała» (Kol 2, 9); według ludzkiej natury zaś, jako nowy Adam, jest On ustanowiony Głową odnowionej ludzkości [...]. Syn Boży wkroczył drogą rzeczywistego Wcielenia, aby uczynić ludzi uczestnikami Boskiej natury, stawszy się z naszego powodu ubogim, chociaż był bogaty, abyśmy byli ubogaceni Jego ubóstwem”. (AG 3)
 „[Bóg] posłał bowiem Syna swojego, to jest Słowo odwieczne, który oświeca wszystkich ludzi, aby wśród nich zamieszkał i opowiedział im o głębi Boga. Tak więc Jezus Chrystus, Słowo, które stało się ciałem, Człowiek do ludzi posłany, mówi słowa Boże oraz spełnia zbawcze dzieła, które Ojciec dał Mu do wykonania”. (DV 4)

„Jezus wyznaje, że właściwym zadaniem, dla którego wypełnienia został posłany przez Ojca, jest nieść radosną nowinę od miasta do miasta, w pierwszym rzędzie ubogim, którzy często są chętniejsi do jej przyjęcia: bo wypełniły się obietnice Przymierza danego przez Boga”. (EN 6)

Z pism bł. o. Pawła Manny
„Jedyny Syn Ojca staje się człowiekiem, aby ofiarować się Ojcu i aby zwrócić Mu wszystkie te dzieci, które grzech Mu odebrał i które odkupił za cenę swojej krwi. Staje się w ten sposób Pierworodnym spośród wielu braci, którym przez swoją śmierć przywraca życie Boże. Staliśmy się więc na nowo dziećmi Bożymi, ponieważ życie, które wypływa z Syna przybranego w Święte Człowieczeństwo, krąży w całym dziele Chrystusa i we wszystkich odkupionych, jeśli godzą się je przyjąć wraz z chrztem świętym. Jakaż to wielka tajemnica miłości!”  
(P. Manna, Chiamati alla santità, Napoli 1977, s. 22)

„Pierwszą i najważniejszą cechą Jezusa jest to, że rozpoznaje się 
i uznaje siebie za Syna swego Ojca. Ojciec jest jego początkiem. Wszystko od Ojca pochodzi. […] Jezus nie czyni nic sam od siebie, 
a tylko to, co  widzi w działaniu Ojca. Jego osąd jest sprawiedliwy, ponieważ nie szuka swojej woli, ale woli Tego, który go posłał”.
(P. Manna, Chiamati alla santità, Napoli 1977, s. 24)

„Syn Boży jest tak podobny do Ojca, że ​​Ojciec odbija się w Nim jak 
w lustrze i widzi w Nim całą swą doskonałość. Jezus jest zwierciadłem bez skazy, przenikniętym żywym podobieństwem do Ojca: To jest mój umiłowany Syn, w którym mam upodobanie”. (P. Manna, Chiamati alla santità, Napoli 1977, s. 25)
„W niebie jest tak: z nieskończonej miłości, z jaką Syn skierowany jest ku Ojcu i która spotyka się z miłością Ojca, pochodzi Duch Święty, który jest substancjalną miłością Ojca i Syna. Ta miłość jaśnieje 
w Jezusie w sposób doskonały: w tej miłości streszcza się całe Jego życie”. (P. Manna, Chiamati alla santità, Napoli 1977, s. 26)
„Miłość Jezusa do Ojca jest fundamentem wszystkich tajemnic Jego życia”. (P. Manna, Chiamati alla santità, Napoli 1977, s. 26)
„Nasz Pan, Jezus Chrystus, oparł swój autorytet nauczania na misji otrzymanej od Ojca”. (P. Manna, La conversione del mondo infedele, Milano 1920, s. 14)
Pytania do refleksji

·  Na ile w moich myślach, słowach i zachowaniu staram się upodobnić do Chrystusa?
· Czy inni, patrząc na mnie, widzą we mnie i przeze mnie Boga, który jest  Miłością? 
· Czy pamiętam na co dzień, że jestem umiłowanym dzieckiem Bożym? Czy czuję się dumny i szczęśliwy z tego powodu? 
 
MODLITWA  

[bookmark: _GoBack]Boże, dziękuję Ci, że znowu obudziłem się do życia.
Błogosław mi i pomóż, żeby to był dobry dzień.
Proszę Cię, Boże, który jesteś Miłością, bym był podobny do Ciebie.
Bym był dobry dzisiaj i zawsze.
Bym był dobry zwłaszcza dla wszystkich w domu i w pracy.

Jezu cichy i pokornego serca, uczyń serce me według serca Twego.
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