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Pieśń: Zawitaj, Królowo różańca świętego…
Zapalający świecę: Światło Chrystusa.
Wszyscy: Bogu niech będą dzięki. 
Słowo moderatora krajowego:

Panie, ratuj mnie!
Bardzo lubię październik. Wspominam w nim swoje dzieciństwo i codzienną modlitwę 
różańcową. 
To właśnie w październiku w każdym kościele gromadzą się ludzie wiary, by razem z Maryją odmawiać modlitwę, rozważając tajemnice Boga i Jego Matki. Wchodząc w październikową szkołę różańcową, możemy przez ćwiczenia duchowe uczyć się zdobywania cnót. A przecież każdy człowiek ma swoje mocne i słabe strony, bo wady i zalety w nas współistnieją. Z własnego doświadczenia wiemy, że tam, gdzie jest dobro, tam też będzie chciało zaistnieć zło, jak chwast w ogrodzie. Zły nigdy nie śpi. Dlatego w duchu Ewangelii, rozważając tajemnice radosne, światła, bolesne i chwalebne, starajmy się wchodzić na drogę maryjną i żyć tak jak Ona każdego dnia na większą chwałę Bożą. Nadstawmy uszu naszego serca na głos Jezusa. Jezus – Siewca przypomina nam o słuchaniu i przyjmowaniu dobrego nasienia Jego słowa do naszych serc. Niech ono w nas zamieszka. Niech będzie naszą siłą, tarczą i drogowskazem.
A kiedy pojawią się chwile trudne, nie powinniśmy skupiać się na przeciwnościach, wobec których czujemy się bezradni, tylko na modlitwie z różańcem w ręku razem z Maryją wołać do Boga, aby nam pomógł. Wiemy, że do tego potrzebna jest jeszcze mocna wiara, bo kiedy silny wiatr albo wzburzone fale problemów uderzają w nasze życie, wtedy właśnie wiara i pełne zaufanie wobec Boga pozwalają nam pokonać wszystko, co trudne. Często wracam do jednego z najpiękniejszych fragmentów Ewangelii, kiedy Jezus wyciąga rękę i chwyta zalęknionego i tonącego Piotra, który woła: „Panie, ratuj mnie!” (Mt 14, 30). W naszym codziennym życiu bardzo potrzebujemy dłoni Jezusa i spojrzenia Jego Matki. Chcemy, żeby Jezus nas mocno trzymał, a Maryja przytulała do swego serca. 
Papież Franciszek często nam przypomina, że mamy iść przez życie, trzymając się ręki Jezusa. Pan przecież jest blisko, tuż obok nas. Powinniśmy tylko mocno w to wierzyć i ufać Mu. My, ludzie modlitwy różańcowej, dobrze wiemy o tym, jak bardzo człowiek potrzebuje Boga. Dlatego zbieramy się przy boku Jezusa i Maryi nie tylko w październikowe wieczory. Każdego dnia przez tę modlitwę chcemy trzymać się Boga i Jego Matki, prosząc: „Święta Maryjo, Matko Boża, módl się za nami grzesznymi teraz i w godzinę śmierci naszej”. Módlmy się, aby nasze kościoły i nasze rodzinne domy były wypełnione modlitwą różańcową. 

Ks. dr Jacek Gancarek 
moderator krajowy Żywego Różańca


Modlimy się w intencji Światowej Sieci Modlitwy Papieża: 
Za Synod. Módlmy się za Kościół, aby na wszystkich poziomach przyjął postawę słuchania i dialogu jako sposób życia, pozwalając prowadzić się Duchowi Świętemu ku peryferiom świata.

W październiku 2021 r. papież Franciszek zainicjował synod biskupów poświęcony synodalności. Tym razem nie jest to jedynie wydarzenie, ale proces, w którym uczestniczą, współdziałając, Lud Boży i kolegium biskupów pod przewodnictwem papieża. 
Choć zakończenie synodu jest planowane na 2024 r., to biskupi Kościoła powszechnego zebrali się w Watykanie w dniach 4-29 października, aby omówić aktualny stan prac synodalnych. Stąd konkretnym zadaniem dla nas jest modlitwa o to, aby Kościół pozwalał się prowadzić Duchowi Świętemu. 
Modlimy się również w naszych intencjach (zachęcić do podania swoich osobistych intencji, np. o zdrowie dla kogoś z rodziny itp.): … 

Różaniec: Rozważmy drugą tajemnicę radosną – Nawiedzenie św. Elżbiety.
„Bo wejrzał na uniżenie Służebnicy swojej. Oto bowiem błogosławić mnie będą odtąd wszystkie pokolenia, gdyż wielkie rzeczy uczynił mi Wszechmocny; a święte jest Jego imię – i miłosierdzie Jego z pokoleń na pokolenia dla tych, co się Go boją” (Łk 1, 48-50).
Ile radości w sercu Elżbiety, która w starości została matką! Ile radości w sercu młodziutkiej Maryi wybranej przez Boga na Matkę Jego Syna! Oto jak Bóg okazuje swoje miłosierdzie z pokolenia na pokolenie. I w młodości, i w starości pragnę wielbić Cię, Boże, za tyle dobra, które otrzymuję każdego dnia. Bo dopiero z perspektywy czasu widzę, jak wiele go było w moim życiu. 
– Ojcze nasz, Zdrowaś Maryjo (10 razy), Chwała Ojcu, O mój Jezu…
– Królowo Różańca Świętego, módl się za nami.
– Za zmarłych członków kółka różańcowego (wymienić): … – Wieczny odpoczynek…
Konferencja (prowadzi ją kapłan lub zelatorka odczytuje z „Różańca”, s. 38-39). 

Z życia Kościoła:
– Rok temu uwieńczeniem II Ogólnopolskiego Kongresu Różańcowego były procesje różańcowe w naszych parafiach. Warto podtrzymywać ten zwyczaj co roku. Wybierzmy więc jedną z sobót czy niedziel października i zorganizujmy procesję różańcową wokół kościoła albo ulicami.
– Jak co roku, przeżywając Dzień Papieski, włączmy się w zbiórkę ofiar na rzecz Fundacji Dzieło Nowego Tysiąclecia. Pomożemy w ten sposób wielu młodym ludziom w nauce oraz rozwoju duchowym i religijnym.
– 26 października – w czwartek, który przypada w Tygodniu Misyjnym – członkowie Żywego Różańca (ŻR) gromadzą się w swoich kościołach parafialnych na nabożeństwie różańcowym, by w duchowej łączności trwać na adoracji i modlitwie. To okazja do dziękczynienia przez orędownictwo bł. Pauliny Jaricot za dzieło ŻR w Polsce i dzieło misyjne Kościoła.
– Wykorzystajmy Tydzień Misyjny, aby wesprzeć duchowo i materialnie misjonarzy. Żywy Różaniec dla Misji to inicjatywa ŻR i Papieskiego Dzieła Rozkrzewiania Wiary, do której włącza się coraz więcej róż różańcowych. Przez drobne, systematyczne ofiary możemy wybudować np. kaplicę czy wyposażyć konkretny kościół w kraju misyjnym.

Z życia parafii:
– ŻR bierze aktywny udział w nabożeństwach październikowych. Warto po uzgodnieniu z kapłanem przygotować rozważania i poprowadzić różaniec w intencji misji i misjonarzy. 
– W tych parafiach, w których w ubiegłym roku odbyły się procesje różańcowe, warto tę tradycję podtrzymać. Zaoferujmy księdzu proboszczowi naszą pomoc w zorganizowaniu takiej procesji. Możemy się dzięki temu przekonać, jak wiele osób odpowie na nasze zaproszenie.
– Postarajmy się, aby 26 października zgromadzić się jak najliczniej w kościele na nabożeństwie różańcowym. Jest to ogólnopolski dzień dziękczynienia ŻR za to dzieło w Polsce i za dzieło misyjne Kościoła przez pośrednictwo bł. Pauliny Jaricot. Przygotujmy wraz z duszpasterzem adorację i rozważania różańcowe.
– Nie może nas zabraknąć przy organizowaniu Tygodnia Misyjnego i Dnia Papieskiego. Warto poprowadzić w tych dniach różaniec, pomóc przy zbiórkach ofiar na te cele.
– Ważną częścią naszej formacji są comiesięczne spotkania. Nie zaniedbujmy ich z błahych powodów. Wspólna modlitwa, konferencja, wymiana tajemnic umacniają ducha wspólnoty.

Z życia Stowarzyszenia „Żywy Różaniec”:
– W wielu sanktuariach odbywają się diecezjalne spotkania ŻR. Niech będą one okazją do wspólnej modlitwy i formacji. 
– W listopadzie odbędą się rekolekcje dla moderatorów diecezjalnych ŻR. Prosimy o modlitwę w intencji kapłanów posługujących naszym wspólnotom różańcowym w parafiach i diecezjach.

Słowo i błogosławieństwo kapłana.
Śpiew: Różańcowa Pani nieba, ziemi…
Wymiana tajemnic różańcowych i podanie aktualności dotyczących naszej róży. 

Oprac. ks. Szymon Mucha
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