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Pieśń: Archanioł Boży Gabriel…
Zapalający świecę: Światło Chrystusa.
Wszyscy: Bogu niech będą dzięki. 
Słowo moderatora krajowego:

Kształtowanie serca 
Zawsze z nostalgią czekamy na święta Bożego Narodzenia i na rodzinne spotkania pełne radości i dobra. 
Biblia mówi nam, że Bóg stworzył nas na swój obraz i podobieństwo, ale kształtuje nasze serce przez całe życie. A to dokonuje się przez wszystko, co człowiek przeżywa. Są to jak w różańcu tajemnice naszego życia: radosne, bolesne, pełne światła i chwały. Bóg kształtuje nas aż do ostatniego uderzenia naszego serca. On w swojej dobroci daje nam czas na ziemi. Od nas zależy, jak to zadanie wypełnimy.
Co zrobić, by inni widzieli w nas piękno Boga? Wystarczy stanąć przed Niepokalanym Sercem Maryi. Przy Niej czujemy się kochani, zawsze ważni i zauważeni. Choć Jej serce było stworzone bez grzechu, to jednak przez całe życie Bóg je nieustannie kształtował. W jaki sposób? 
Pierwszym i chyba najważniejszym darem, jaki Bóg ofiarował Maryi, byli Jej rodzice Joachim i Anna. Ich serca były pełne miłości do Boga i ludzi. W swojej zwyczajności wypełniali każdego dnia wolę Boga i tak kształtowali serce Maryi. Dziecko, które ma wspaniałych, dobrych, uczciwych, a przede wszystkim kochających Boga rodziców, ma jeden z najcenniejszych skarbów. Maryja taki skarb posiadała. I właśnie w takim środowisku dorastała i kształtowała się tam Jej wiara. Człowiek, któremu zabraknie dobrego domu i kochających rodziców, przez całe życie nosi w sercu wiele ran. A jaki dom my tworzymy dla swoich dzieci, dla swoich najbliższych?
Drugim wspaniałym i wielkim darem, który kształtował przez lata serce Maryi, był św. Józef. Kobieta, która przez Boga jest stworzona do miłości, musi kochać. Wcześniej czy później miłość ta kształtuje się w odniesieniu do mężczyzny, choć nie zawsze musi się realizować w małżeństwie. Poznanie i uznanie świata mężczyzny ubogaca serce kobiety. Jeśli tego zabraknie, wtedy kobieta nie umie osiągnąć pełni swojej dojrzałości. Mężczyzna niedojrzały, egoistyczny, zapatrzony w siebie nie pomoże kobiecie osiągnąć doskonałości, a może ją nawet zniszczyć. Bóg postawił obok Maryi wspaniałego człowieka. Najświętsza Panienka, darząc go wybraną miłością, zachowuje dziewictwo aż do końca swojego życia. Serca Maryi i Józefa są zjednoczone wobec tajemnic Boga i wzajemnie się ubogacają, a tym samym stają się dojrzałe w miłości, wierze, służbie i pokorze. Zadaniem dla nas jest modlitwa o takich dojrzałych mężczyzn – ojców i mężów. 
Dla nas wspaniałym darem, jakim obdarzył nas Pan Bóg, jest dar Matki Bożej i związane z Nią tajemnice różańcowe. Kształtujmy przez modlitwę nasze serca na podobieństwo serca Maryi.

Ks. dr Jacek Gancarek, moderator krajowy Żywego Różańca

Modlimy się w intencji Światowej Sieci Modlitwy Papieża: 
Za osoby niepełnosprawne. Módlmy się, aby osoby niepełnosprawne znalazły się w centrum uwagi społeczeństwa, a instytucje oferowały programy, które zwiększą ich aktywność.
Dzisiaj, dzięki różnym udogodnieniom, wiele osób niepełnosprawnych już nie zamyka się w czterech ścianach swojego domu, ale są one coraz bardziej samodzielne. Możemy je spotkać na ulicy, w autobusie, w urzędach, kiedy załatwiają swoje sprawy. Pozwala im to realizować swoje plany i marzenia na miarę ich możliwości. Oni najczęściej nie chcą, aby się nad nimi użalać. Potrzebują tego, by przyjąć ich takimi, jakimi są. Modląc się za nich, prośmy, aby było coraz więcej programów, które ułatwią im codzienne życie i zwiększą ich aktywność. 
Modlimy się również w naszych intencjach (zachęcić do podania swoich osobistych intencji, np. o zdrowie dla kogoś z rodziny itp.): … 

Różaniec: Rozważmy trzecią tajemnicę radosną – Narodzenie Pana Jezusa.
„W tym przejawia się miłość, że nie my umiłowaliśmy Boga, ale że On sam nas umiłował i posłał Syna swojego jako ofiarę przebłagalną za nasze grzechy” (1 J 4, 10).
Wielu z nas chlubi się swoimi sukcesami: to ja zrobiłem, to moja zasługa, to dzięki mnie… A Bóg się nie chwali, ale pierwszy zaskakuje nas swoją miłością. W betlejemskiej grocie, na sianie przychodzi na świat jako bezbronne Dziecię. To niesamowite, że Ojciec posyła Go jako „ofiarę przebłagalną za nasze grzechy”. Przyjmij tę miłość, nie odrzucaj jej. Pozwól, aby w tobie dokonywała wielkich rzeczy, a przez ciebie zmieniała oblicze świata na lepsze. 
– Ojcze nasz, Zdrowaś Maryjo (10 razy), Chwała Ojcu, O mój Jezu…
– Królowo Różańca Świętego, módl się za nami.
– Za zmarłych członków kółka różańcowego (wymienić): … – Wieczny odpoczynek…

Konferencja (prowadzi ją kapłan lub zelatorka odczytuje z „Różańca”, s. 38-39).

Z życia Kościoła:
– Kościół nie rezygnuje z adwentowego oczekiwania, choć komercja i przedświąteczny szał zakupów wielu z nas przesłonił to, co najważniejsze: przygotowanie serca na spotkanie z Jezusem.
– 8 grudnia przypada uroczystość Niepokalanego Poczęcia NMP. Członkowie kół Żywego Różańca mają w tym dniu przywilej zyskania odpustu zupełnego pod zwykłymi warunkami. Taki sam przywilej przysługuje nam 25 grudnia w dzień Bożego Narodzenia (przeczytajmy w Ceremoniale o odpustach).

Z życia parafii:
– Roraty są nieodłączną częścią adwentowego czuwania – zabierzmy ze sobą na roraty dzieci lub wnuki.
– Włączmy się w Wigilijne Dzieło Pomocy Dzieciom, rozprowadzając świece Caritas (po uzgodnieniu z księdzem proboszczem).
– Poświęcony opłatek (nie ten z supermarketu) jest znakiem, że jesteśmy jedną wielką rodziną dzieci Bożych. Przyjmijmy go w swojej parafii i zatroszczmy się, aby dotarł do chorych i samotnych. To okazja, aby w wigilijny dzień odwiedzić osoby z naszej róży (koła) i połamać się z nimi opłatkiem. 
– Wieczerza wigilijna w naszym domu powinna rozpocząć się od przeczytania fragmentu z Ewangelii św. Łukasza o narodzeniu Jezusa, wspólnej modlitwy za rodzinę, za zmarłych, śpiewu kolędy.

Z życia Stowarzyszenia Żywy Różaniec:
– Wchodzimy w nowy rok duszpasterski pod hasłem: „Uczestniczę we wspólnocie Kościoła”. Kto, jak nie Żywy Różaniec, który jest największym stowarzyszeniem i grupą modlitewną w Polsce, ma aktywnie włączyć się we wszystko, co dzieje się w tej wspólnocie. Nasza modlitwa w intencjach wskazanych przez papieża to żywe uczestnictwo w troskach i radościach Kościoła w Polsce i na świecie.
– Konferencje formacyjne w „Różańcu” do czerwca będą nam przybliżać hasło szóstego roku Wielkiej Nowenny Różańcowej: „Różaniec nadzieją i siłą dla chorych i cierpiących”. Głównym celem nowenny jest rozwój wspólnot ŻR i ożywienie apostolskiego dynamizmu wszystkich członków.

Słowo i błogosławieństwo kapłana.
Śpiew: Zdrowaś bądź, Maryja, niebieska lilija…
Wymiana tajemnic różańcowych i podanie aktualności dotyczących naszej róży. 

Oprac. ks. Szymon Mucha
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Bóg postawił obok Maryi wspaniałego człowieka. Najświętsza Panienka, darząc go wybraną 
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