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Pieśń: Gdy się Chrystus rodzi… 
Zapalający świecę: Światło Chrystusa.
Wszyscy: Bogu niech będą dzięki. 

Słowo moderatora krajowego

Zaplanowany czas dla Boga
Przez Wielką Nowennę Różańcową trwamy w kolejnym roku naszych przygotowań do jubileuszu 200-lecia powstania Żywego Różańca (ŻR), który będziemy obchodzić 8 grudnia 2026 roku. 
Tegoroczne hasło nowenny brzmi: „Różaniec nadzieją i siłą dla chorych i cierpiących”. Żywy Różaniec powstał we Francji, ale inicjatywa Wielkiej Nowenny Różańcowej zrodziła się w Polsce. Widzimy też, że przez tyle lat ta modlitwa kół różańcowych ma wielką moc. 
Wielu mówi dziś, że wiara to ich prywatna sprawa. Częste jest też przekonanie, że odpowiedzialność za Kościół ponoszą wyłącznie biskupi i kapłani. Jest to z jednej strony prawda, bo oni na mocy sakramentu święceń czy sukcesji apostolskiej mają obowiązek strzec depozytu wiary i przekazywać go innym. Natomiast z drugiej strony wszyscy wierzący na mocy chrztu świętego i sakramentu bierzmowania wspólnie są odpowiedzialni za Kościół. Wiara chrześcijańska to realna więź z Bogiem. Dziś wielu ludzi przeżywa kryzys wiary lub jej poszukuje. Warto pamiętać, że wiara nie jest wytworem ludzkiego myślenia czy skutkiem poznanych i przyjętych argumentów. Jest ona nadprzyrodzonym darem Boga. Została nam dana, aby nas uzdolnić do spotkania z Nim. Przez wiarę możemy uczestniczyć w życiu Boga, ale też przez wiarę Pan Bóg może uczestniczyć w naszym życiu. Prawdziwa wiara kształtuje w nas właściwą postawę wobec doczesności, która też jest darem Boga, zamierzonym przez Niego miejscem i czasem naszego uświęcenia. 
Wiarę możemy rozwijać, ale też można ją utracić. Katechizm Kościoła katolickiego podaje zasady, dzięki którym możemy pogłębiać swoją wiarę. Czynimy to przez modlitwę i czynny udział w Mszy Świętej, częstą spowiedź i Komunię Świętą, systematyczną katechizację i czytanie Pisma Świętego oraz przez życie wiarą na co dzień. Papież Jan Paweł II w encyklice Redemptoris missio przypominał, że wiara umacnia się, gdy jest przekazywana. Jedną z dróg rozwijających wiarę jest modlitwa różańcowa. Dlatego Matka Boża w swoich objawieniach pokazuje różaniec jako pilną potrzebę chwili, gdyż pomaga nam zaplanować czas dla Boga i odkrywać Jego plany. Ma też moc – przez wyproszenie wielu łask – zmieniać plany Boga. Różaniec to „ratunek dla świata” i skuteczne lekarstwo na wszelkie nasze bolączki. 
Zachęcam wszystkich do modlitwy różańcowej, do wstępowania do kół czy róż, bo każdy członek ŻR przez swoje zobowiązania planuje codzienny czas dla Boga. Przez tę modlitwę wyznajemy i kształtujemy swoją wiarę na wzór Maryi. Omadlamy też wszystkie sprawy Kościoła i papieża. Modlimy się o pokój na świecie i o szczęście w naszych rodzinach. Różaniec, jak mówił św. Jan Paweł II, tętni ludzkim życiem. Różaniec to zaplanowany czas dla Boga i droga naszego uświęcenia.
Ks. dr Jacek Gancarek, moderator krajowy Żywego Różańca

Modlimy się w intencji Światowej Sieci Modlitwy Papieża
O docenienie daru różnorodności w Kościele. Módlmy się do Ducha Świętego, aby pomógł nam rozeznać dary różnych charyzmatów we wspólnotach chrześcijańskich i odkryć bogactwo wielu tradycji liturgicznych wewnątrz Kościoła.
Ks. Blachnicki pisał: „Wspólnota jest organizmem złożonym z żywych komórek, a żywe komórki to właśnie małe wspólnoty”. On widział parafię jako „wspólnotę wspólnot”, która jest oparta na różnorodności. To jest piękne w Kościele, że każdy – choć ma inny charakter, wrażliwość wiary, potrzeby duchowe – może się w nim odnaleźć. 
I nie chodzi tu o konkurencję ani o to, która wspólnota ma rację, jest bardziej uduchowiona czy wymagająca. Ważne jest to, czy wierna swojemu charyzmatowi wnosi w życie parafii i Kościoła bogactwo swojej różnorodności, przez co ożywia ducha wiary. Nie bójmy się różnorodności charyzmatów, ale prośmy o ten dar dla Kościoła, aby został jak najlepiej wykorzystany w dziele nowej ewangelizacji. 
Modlimy się również w naszych intencjach (zachęcić do podania swoich osobistych intencji, np. o zdrowie dla kogoś z rodziny itp.): …

Różaniec
Rozważmy trzecią tajemnicę światła – Głoszenie królestwa Bożego i wzywanie do nawrócenia. 
„Wtedy Jezus podszedł do nich i przemówił tymi słowami: «Dana Mi jest wszelka władza w niebie i na ziemi. Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przykazałem. A oto Ja jestem z wami przez wszystkie dni, aż do skończenia świata»” (Mt 28, 18-20).
To zapewnienie Jezusa o Jego obecności w Kościele do skończenia świata daje mi pewność, że tu usłyszę nieskażoną żadnym błędem prawdę o królestwie Bożym. To we wspólnocie Kościoła sam Jezus działa przez sakramenty: przebacza mi grzechy, karmi swoim Ciałem w Eucharystii. Dlatego wyznaję całym sercem, że „wierzę w jeden, święty, powszechny i apostolski Kościół” oraz dziękuję, że przez chrzest stałem się jego członkiem. Idę więc pewną drogą do zbawienia. 

– Ojcze nasz, Zdrowaś Maryjo (10 razy), Chwała Ojcu, O mój Jezu…
– Królowo różańca świętego, módl się za nami.
– Za zmarłych członków kółka różańcowego (wymienić): … – Wieczny odpoczynek…

Konferencja (prowadzi ją kapłan lub zelatorka odczytuje z „Różańca”, s. 38-39). 

Z życia Kościoła
– 1 stycznia przypada uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki – trzeba błagać o opamiętanie dla tych, którzy wywołują wojny, zabijają niewinnych. Jednak pamiętajmy, że pokój jest darem Boga. Siła pokoju jest w różańcu. 
– 6 stycznia obchodzimy uroczystość Objawienia Pańskiego – napisane pobłogosławioną w tym dniu kredą pierwsze imiona Trzech Mędrców są dla innych wyraźnym znakiem: tu mieszkają chrześcijanie. Bądźmy z tego dumni, że tak jesteśmy postrzegani.
 – 9 stycznia przypada wspomnienie bł. Pauliny Jaricot.

Z życia parafii
– Orszaki Trzech Króli to okazja do zamanifestowania wiary w coraz bardziej zlaicyzowanym świecie. Pokażmy, że jesteśmy i nie wstydzimy się Jezusa. 
– W okresie Bożego Narodzenia organizujmy spotkania opłatkowe. Są one okazją nie tylko do wspólnej modlitwy, lecz także podzielenia się opłatkiem, podania ręki na zgodę, rozmowy przy herbatce, a także zaplanowania na kolejny rok różnych inicjatyw w parafii.
– 9 stycznia, we wspomnienie bł. Pauliny Jaricot, zgromadźmy się w naszym kościele parafialnym na Mszy Świętej i modlitwie różańcowej, prosząc o rozwój dzieł przez nią założonych.
– W styczniu przypada Dzień Babci i Dzień Dziadka – to okazja, aby powiedzieć swoim wnukom, że je kochamy i modlimy się za nie, nawet jeśli odeszły od Boga.

Z życia Stowarzyszenia Żywy Różaniec
– Jeśli ktoś nie zamówił jeszcze prenumeraty miesięcznika „Różaniec” na 2024 r., można to uczynić, dzwoniąc pod numer 22 673 58 39, 22 673 46 93.
– Pamiętajmy, że inicjatywa Żywy Różaniec dla Misji wciąż trwa. Zbierając 1 zł co miesiąc i wpłacając na konto, Żywy Różaniec w Polsce pomaga w budowie kolejnej kaplicy na terenach misyjnych. 

Słowo i błogosławieństwo kapłana.
Śpiew: Bóg się rodzi, moc truchleje…
Wymiana tajemnic różańcowych i podanie aktualności dotyczących naszej róży. 

Oprac. ks. Szymon Mucha
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