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Pieśń: Nasze plany i nadzieje…
[bookmark: _GoBack]Zapalający świecę: Światło Chrystusa.
Wszyscy: Bogu niech będą dzięki. 

Słowo moderatora krajowego

Powściągliwość i czystość
Dzisiejszy świat pokazuje nam, że duch nieczystości coraz częściej atakuje, wchodząc we wszystkie przestrzenie życia człowieka.
Brak cnoty powściągliwości sprawia, że ta trucizna spada na człowieka niespodziewanie i wypełnia jego serce niezmiernym cierpieniem. Trzeba pamiętać, że atak ducha nieczystości jest nieskuteczny tylko wtedy, gdy atakowany podejmuje trud uprawy cnoty powściągliwości w ogrodzie swojej duszy. Ewagriusz z Pontu mówi: „Powściągliwość jest szatą prawdy, ostrzem siekiery przeciwko rozwiązłości, dzierży wodze oczu, jest strażnicą myśli i powściągnięciem nieumiarkowania; zaszczepiona przeciw grzesznej naturze jest przeciwieństwem żaru namiętności, uwieńczeniem starań i współpracowniczką umiarkowania, jest światłością serca i miarą modlitwy”.
Wyziębienie duszy przez odrzucenie Boga i życie po swojemu z pominięciem cnoty powściągliwości sprawia, że duch nieczystości wprowadza do naszego wnętrza truciznę namiętności, próbując nas od niej uzależnić. Namiętności światowe są skuteczną pożywką dla wad, które zaczynają się w nas rozwijać przez zajmowanie się nimi i rozmawianie o nich. Wtedy dusza, zamiast być „świątynią powściągliwości”, staje się „domem publicznym namiętności”. Płomień namiętności jest brakiem panowania nad pragnieniami cielesnymi nie tylko w sferze seksualnej. 
Jak można zdobyć cnotę powściągliwości? Abba Ewagriusz doradza, by człowiek stał się „odźwiernym” swego serca i nie wpuszczał do niego żadnej myśli bez pytania, czy pochodzi od Boga. A myśl pochodząca od Boga przynosi pokój, radość i miłość. Ta od złego ducha zaś wprowadza zamieszanie, wzbudza żądze oraz sieje nienawiść. Strażniczką, która czuwa, by do naszego wnętrza nie dostarczano złego pokarmu, jest właśnie cnota powściągliwości. Stan zapalny naszych namiętności gasi codzienna i wytrwała modlitwa, a taką jest różaniec. Modlitwa ta usuwa gorączkę powstałą przez złe pragnienia, namiętności, styl życia niezgodny z naturą i wartościami ewangelicznymi. Wtedy nasze myśli kierują się ku Bogu i krok po kroku odwracają się od złych przestrzeni. A do duszy wkracza Duch Święty i oczyszcza nasze wnętrze przez umiłowanie prawdy. 
Tak jak szata okrywa nasze ciało i chroni przed zimnem cielesnym, tak cnota powściągliwości chroni nas przed wyziębieniem duchowym. Osłania w nas prawdę przed zakusami ducha kłamstwa i nieczystości. Cnota powściągliwości oświeca nasze serce i wprowadza nas w przestrzeń przebywania z Bogiem. Dlatego każdego dnia bierzmy do ręki różaniec i przez pragnienie czystej modlitwy prośmy o ukochanie cnoty powściągliwości. Trwanie w niej oczyszcza modlitwę, umacnia wiarę i przyczynia się do naszego zbawienia.
Ks. dr Jacek Gancarek 
moderator krajowy Żywego Różańca

Modlimy się w intencji Światowej Sieci Modlitwy Papieża
O szacunek dla kobiet. Módlmy się, aby wewnętrzne bogactwo i godność kobiet były szanowane we wszystkich kulturach i aby zniknęło zjawisko dyskryminacji, która przynosi tyle cierpienia w różnych częściach świata.
„Kobietom należy powierzać poważne role i obowiązki. Jakże wielu decyzji niosących śmierć można by uniknąć, gdyby kobiety były w centrum podejmowania decyzji! Dążmy do tego, aby były bardziej szanowane, uznawane i angażowane”. Niech te słowa papieża Franciszka będą zachętą do gorliwej modlitwy za wszystkie kobiety, które doświadczają jakiejkolwiek dyskryminacji. Dziękujmy Bogu za wrażliwość i geniusz każdej kobiety: matki, żony, siostry zakonnej. Dziękując, doceniamy ich zaangażowanie na rzecz dobra całej ludzkości. 

Modlimy się również w naszych intencjach (zachęcić do podania osobistych intencji, np. o zdrowie dla kogoś z rodziny itp.):…

Różaniec
Rozważmy pierwszą tajemnicę chwalebną – Zmartwychwstanie Pana Jezusa.
„Tymczasem jednak Chrystus zmartwychwstał jako pierwociny spośród tych, co pomarli. I jak w Adamie wszyscy umierają, tak też w Chrystusie wszyscy będą ożywieni” (1 Kor 15, 20.22).
Kiedy idę za Tobą, Chryste Zmartwychwstały, niestraszna mi jest śmierć. Pewne jest to, że ona przyjdzie. Jednak z taką samą pewnością wierzę, że w poranek wielkanocny rozpoczęła się droga światła prowadząca mnie do życia, które nigdy się nie kończy. Wołam więc za psalmistą: „Dusza moja pragnie Boga, Boga żywego, kiedyż więc dojdę i ujrzę oblicze Boże?” (Ps 42, 3).

– Ojcze nasz, Zdrowaś Maryjo (10 razy), Chwała Ojcu, O mój Jezu…
– Królowo różańca świętego, módl się za nami.
– Za zmarłych członków kółka różańcowego (wymienić):… – Wieczny odpoczynek…

Konferencja (prowadzi ją kapłan lub zelatorka odczytuje z „Różańca”, s. 38-39). 

Z życia Kościoła
– Nasza wiara nie miałaby sensu, gdyby Chrystus nie zmartwychwstał. Dlatego z taką radością przeżywamy tę prawdę każdego roku i ogłaszamy ją całemu światu. 
– Jakże nasz świat jest spragniony Bożego miłosierdzia! Niedziela Bożego Miłosierdzia to wyjątkowy dzień, kiedy Jezus obficie rozlewa swoje łaski „dla nas i całego świata”, a szczególnie dla najbardziej zatwardziałych grzeszników.

Z życia parafii
– Święte Triduum Paschalne to centrum całego roku liturgicznego. Uroczysta liturgia i adoracje w ciemnicy i przy grobie Pańskim są okazją do wspólnej modlitwy kół Żywego Różańca. Wykorzystując Modlitewnik Żywego Różańca, poprowadźmy je po uzgodnieniu z księdzem proboszczem. 
– Wielki Czwartek to dziękczynienie za Eucharystię i kapłaństwo. Ofiarujmy w tym dniu dar modlitwy naszym kapłanom w parafii. 
– Od Wielkiego Piątku odmawiamy Nowennę do Bożego Miłosierdzia. Możemy zaproponować księdzu proboszczowi, że w te dni będziemy spotykali się o godz. 15.00 na modlitwie Koronką do Bożego Miłosierdzia.
– Niech święto Bożego Miłosierdzia będzie wielkim wołaniem o miłosierdzie dla świata. 

Z życia Stowarzyszenia Żywy Różaniec
– Już dzisiaj zapraszamy na XII Ogólnopolską Pielgrzymkę Żywego Różańca na Jasną Górę pod hasłem: „Ewangelizacja z różańcem”. Zaczynamy w piątek 31 maja o godz. 21.00 Apelem jasnogórskim. Po nim zaplanowano czuwanie modlitewne, a o godz. 23.00 Mszę Świętą w Kaplicy Cudownego Obrazu. W sobotę 1 czerwca program w całości zostanie zrealizowany pod szczytem Jasnej Góry. Początek o godz. 9.30. Uroczysta suma zostanie odprawiona o godz. 12.00. Warto już teraz zaplanować i zamówić noclegi dla grup, które wybiorą się z daleka. Informacje o programie i plakaty będą docierały do nas przez moderatorów diecezjalnych.
– Trwa Wielka Nowenna Różańcowa przed Jubileuszem 200-lecia powstania Żywego Różańca. Możemy się do niej przyłączyć jako koło (róża) lub indywidualnie. Zgłoszeni zostaną wpisani do specjalnej księgi, którą na zakończenie Nowenny złożymy w Lyonie przy grobie naszej założycielki bł. Pauliny Jaricot.
– Zapraszamy na XV Pielgrzymkę Czytelników Miesięcznika „Różaniec” i Rodziny Loretańskiej do Loretto, która odbędzie się 11 maja pod hasłem „Obudź Twój naród do wiary”. W programie m.in. procesja różańcowa, konferencja, Msza Święta i koncert zespołu. Szczegóły na www.rozaniec.eu.

Słowo i błogosławieństwo kapłana.
Śpiew: Hymn Żywego Różańca. 
Wymiana tajemnic różańcowych i podanie aktualności dotyczących naszej róży. 

Oprac. ks. Szymon Mucha
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