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Pieśń: Chwalcie łąki umajone…
Zapalający świecę: Światło Chrystusa.
Wszyscy: Bogu niech będą dzięki. 

Słowo moderatora krajowego

Cnota ubóstwa
Dzisiejszy człowiek, nakręcany przez współczesną koniunkturę, rozbudza w sobie żądzę posiadania. Pogoń za doczesnością, za pieniądzem, sławą, dobrami tego świata jest tak duża, że wielu gubi się wewnętrznie i traci smak życia. Lekarstwem na tę chorobę jest ubóstwo. Trzeba pamiętać, że każda cnota jest rzeczywistością duchową. Jezus mówi: „Błogosławieni ubodzy w duchu, albowiem do nich należy królestwo niebieskie” (Mt 5, 3). Jak uprawiać cnotę ubóstwa? 

1. Zdobycie cnoty ubóstwa wiąże się z tym, że trzeba mieć świadomość, iż demon chciwości cały czas jest obecny w naszym życiu. Przygląda się nam i na bieżąco dokonuje demonicznej oceny naszych ścieżek, pragnień i dążeń. Żądza chciwości po swojemu chce ocenić nasz sposób zbliżania się do bogactwa i bogatych, wypowiadania się o nich i podejmowania działania wobec nich. Demon ten chce się dowiedzieć, czy uprawiający cnotę ubóstwa nie ukrywa w sobie pragnienia otrzymania jakiejś korzyści ze strony bogaczy.
2. Drugą drogą kształtowania tej cnoty jest stosunek do biednych. Jak ich traktujemy? Czy nie odwracamy się od nich? Czy nie uciekamy przed nimi i przed środowiskiem ludzi biednych ze względu na ich ciągłe naprzykrzanie się? Ewagriusz przestrzega, „abyśmy pracy ascetycznej nad cnotą ubóstwa i praktykowania jałmużny nie wykonywali w szacie obszytej namiętnością próżnej chwały, aby się ludziom pokazać”. 
3. Kolejnym stopniem zdobywania cnoty ubóstwa jest okazywanie miłosierdzia. Okazując miłosierdzie, należy pamiętać, że ma nam towarzyszyć czysta intencja, by nie ukrywać gdzieś za przysłowiową pazuchą żadnej formy przebiegłości i chciwości, brudnego zysku. Miłosierdzie ma wypływać z miłości do Boga i drugiego człowieka, który jest w potrzebie. 
4. Krok następny w zdobywaniu tej cnoty to wyzbycie się jakiejkolwiek krytyki czy szemrania oraz wszechobecnego narzekania i niezadowolenia w naszych rozmowach z ludźmi. Trzeba umieć „ugryźć się w język” w narzekaniu, nawet na modlitwie, gdyż pozbawiamy się Bożego światła, które w czasie modlitwy wschodzi w naszym sercu. A jego Boskie promienie dają życie uprawianym przez nas cnotom. Brak tego światła unicestwia nasz trud.
Ubóstwo jest lekarstwem na współczesną chorobę chciwości. Cnotę tę można uprawiać przez codzienną modlitwę różańcową, która zmienia optykę ludzkiego widzenia i pozwala otaczającą nas rzeczywistość widzieć po Bożemu. Przykładem tego jest Najświętsza Maryja Panna, która wyzbyła się wszystkiego dla Boga. Dlatego patrząc na Nią, weźmy do ręki różaniec i rozważając tajemnice zbawienia, uczmy się jak Ona zdobywać każdego dnia cnotę ubóstwa.

Ks. dr Jacek Gancarek, moderator krajowy Żywego Różańca

Modlimy się w intencji Światowej Sieci Modlitwy Papieża
O dobrą formację osób zakonnych i seminarzystów. Módlmy się, aby siostry i bracia zakonni oraz seminarzyści wzrastali w swoim powołaniu, dobrze korzystając z formacji ludzkiej, religijnej, duchowej i wspólnotowej, dzięki czemu staną się wiarygodnymi świadkami Ewangelii.
Formacja kapłańska i zakonna jest procesem trwającym przez całe życie, począwszy od domu rodzinnego, przez nowicjat, postulat czy seminarium. Każdy jej etap jest ważny i powinien prowadzić do coraz dojrzalszego rozeznawania i wypełniania otrzymanego powołania. Dokonuje się to pod natchnieniem Ducha Świętego i przy współpracy osoby powołanej. Aby odpowiedzieć na słowa papieża Franciszka, który mówił, że „zakonnicy powinni być ludźmi zdolnymi obudzić świat”, musimy modlić się o dobrą i odpowiedzialną formację osób zakonnych i seminarzystów. 

Modlimy się również w naszych intencjach (zachęcić do podania swoich osobistych intencji, np. o zdrowie dla kogoś z rodziny itp.):… 

Różaniec 
Rozważmy piątą tajemnicę chwalebną – Ukoronowanie Matki Bożej.
„Potem wielki znak ukazał się na niebie: Niewiasta obleczona w słońce i księżyc pod jej stopami, a na jej głowie wieniec z gwiazd dwunastu” (Ap 12, 1-2).
Dla mnie jesteś, Maryjo, bardziej mamą niż królową. Jak dziecko przychodzę, aby się do Ciebie przytulić ze swymi troskami. Nie stać mnie na złotą koronę dla Ciebie, która Ci się należy, bo sam Jezus wywyższył Cię jako Królową nieba i ziemi. Ja splatam dla Ciebie koronę z majowych chabrów, konwalii i jaśminów. Przynoszę Ci moje kochające serce, bo pragnę, abyś była bardziej znana i kochana, moja Mamo i Królowo! 

– Ojcze nasz, Zdrowaś Maryjo (10 razy), Chwała Ojcu, O mój Jezu…
– Królowo różańca świętego, módl się za nami.
– Za zmarłych członków kółka różańcowego (wymienić):… – Wieczny odpoczynek…

Konferencja (prowadzi ją kapłan lub zelatorka odczytuje z „Różańca”, s. 38-39).

Z życia Kościoła
– 3 maja przypada uroczystość NMP Królowej Polski – w tym dniu, modląc się za naszą ukochaną Ojczyznę, prośmy o zgodę narodową i o poszanowanie każdego ludzkiego życia. 
– 8 maja obchodzimy uroczystość św. Stanisława, biskupa i męczennika – patrona ładu moralnego. To kolejna okazja, aby modlić się o uszanowanie Bożego prawa w polskim parlamencie przez tych, którzy są odpowiedzialni za prawo stanowione w naszej Ojczyźnie.

Z życia parafii
– Tradycja śpiewania majówek w kościołach, przy kapliczkach przydrożnych zdaje się coraz bardziej odżywać nie tylko w wioskach, lecz także w miastach. Każdą majówkę zakończmy śpiewem Apelu jasnogórskiego i rozważaniem jednej tajemnicy różańca w intencji rodzin i pokoju na świecie.
– Maj to miesiąc Pierwszych Komunii św. dzieci. Pięknym prezentem będzie nasza modlitwa o zachowanie i przekaz wiary w rodzinach. 
– Pomóżmy księżom w zorganizowaniu wyjazdu na pielgrzymkę na Jasną Górę w dniach 31 maja – 1 czerwca. Przypominajmy o tym w naszych różach, zbierajmy chętnych. Połączmy siły z kilku parafii.

Z życia Stowarzyszenia Żywy Różaniec
– 31 maja i 1 czerwca spotykamy się na Jasnej Górze na XII Ogólnopolskiej Pielgrzymce Żywego Różańca pod hasłem „Ewangelizacja z różańcem”. Rozpoczynamy w piątek Apelem jasnogórskim i czuwaniem zakończonym Mszą św. o godz. 23.00. W sobotę rozpoczynamy o godz. 9.30, a centralnym punktem będzie Msza św. o godz. 12.30. Podczas naszego spotkania na Jasnej Górze rozpoczniemy uroczyście siódmy rok Wielkiej Nowenny przed rocznicą 200-lecia założenia Żywego Różańca (ŻR). Módlmy się o duchowe owoce naszego pielgrzymowania i rozwój ŻR w Polsce.
– Pamiętajmy, że cały czas trwa ogólnopolska inicjatywa „Żywy Różaniec dla Misji”, dzięki której ŻR przez drobne systematyczne ofiary zrealizował wiele projektów. W każdej chwili możemy włączyć się do tej inicjatywy. Proponujemy systematyczną comiesięczną dobrowolną ofiarę od członka róży w wysokości 1 zł (słownie: jeden złoty). Jest to wewnętrzna zbiórka w naszych kołach (różach), za którą odpowiedzialna byłaby zelatorka (zelator) lub wybrany skarbnik. Zelatorzy sami dzielą ofiary od róż na połowę. Jedna część przekazywana jest na konto Papieskich Dzieł Misyjnych (nr konta: 72 1020 1013 0000 0102 0002 7169) z dopiskiem „Żywy Różaniec dla Misji”. Druga część wpłacana jest na Diecezjalne Dzieło Misyjne, które wspiera misjonarzy z danej diecezji. 
– Zapraszamy na ogólnopolskie rekolekcje członków ŻR, które odbędą się w Gietrzwałdzie w dniach 1-4 lipca 2024 r. i poprowadzi je ks. Wojciech Sokołowski. Zgłoszenia przyjmuje ks. Leszek Wojcinowicz, tel. 668 163 327.

Słowo i błogosławieństwo kapłana.
Śpiew: Gwiazdo śliczna, wspaniała…
Wymiana tajemnic różańcowych i podanie aktualności dotyczących naszej róży. 

Oprac. ks. Szymon Mucha
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